

打造识别度高、规范性强、知晓度广的 寻味顺德 品牌形象

寻味顺德,等你过年

近年来,以美食为媒,发力文旅产业,顺德在建设高质量发展先行示范区的进程中全力打造“世界美食之都”的特色城市IP(知识产权)。立足“美食+文旅”特色产业链发展,顺德着力推进餐饮文旅产业全面升级,以美食消费为引擎、以文化交流为纽带,大力创建广东省全域旅游示范区,积极开创文化旅游和美食融合发展的新格局。

设计一套识别系统、评定一批认证店、开展一系列推广活动、发行一张美食旅游联名卡、推出一张美食地图、成立一个工作小组、组建一个品牌推广委员会。近日,顺德正式启动“寻味顺德”认证体系,以进一步擦亮“世界美食之都”城市品牌,在全国乃至全球范围内打造识别度高、规范性强、知晓度广的“寻味顺德”品牌形象,引领顺德美食再出发。

认证 寻味顺德 塑造 顺德美食品牌形象

美食美味的传承与创新在这里交汇。8年前,顺德被授予“创意城市网络”“美食之都”称号,成为继成都之后,国内第二个获此殊荣的城市。《寻味顺德》导演曾感叹:“顺德之所以被评为美食之都,是因为其传统的烹调技艺得以完整保存。这里的每道菜都是活态的遗迹,拍摄过程中能寻找到很多连接传统和历史的蛛丝马迹。”

片中,顺德特色的鱼生、菊花水蛇羹、红米酒,都在文献里有迹可循,这是千百年来流传下的美食传统。令人惊叹的菊花水蛇羹,需要厨师从开春栽种菊花,培育食材,半年才能成就一道羹汤。美味之外,是美食源流的延续,顺德人对于食物的态度和追求可见一斑。而无论是身在香港的顺德厨师从家乡老菜谱中获取灵感,用传统烹饪方式和外来食材研制新菜品,还是19岁女孩为百年小吃“双皮奶”探索新味道,独创“椰奶冻”,顺德人也从不乏在传统基础上寻求创新的努力。

“世界美食之都”背后是顺德的名厨名菜名师的超群实力。数据显示,顺

很少有一个城市,能像顺德这样,把美食文化的繁盛,深深地刻在城市发展的血脉之中。坐落于珠江三角洲平原中部的佛山市顺德区,自古就有“食在广州,厨出凤城”的美誉。这里河网密布、盛产鱼米,饮食文化源远流长,讲究“食求本味”。以清、嫩、爽、滑、真五种口味为代表,蒸、炒、烩、灼、焗、酿等技法代代相传,五味周全、六艺领鲜、饮和食德、顺其自然,成为顺德美食特征的生动诠释。

作为粤菜的重要发源地之一,顺德在2014年被联合国教科文组织授予“世界美食之都”的称号。随后,顺德美食又因为美食文化纪录片《寻味顺德》名满全国,成为独树一帜的城市文化名片。正如片中的一句解说词,“食物是最好的媒介”,顺德人民对美食的极致追求,承载城市的地方文化特质和精神基因。

拥有43位中国烹饪大师、27位中国烹饪名师、20位“食在广东”名厨,更有顺德名菜、食在广东名菜超过100道,11种地方小吃入选“中华名小吃”,中华餐饮名店36家,食在广东名店21家,世界美食之都“顺德美食示范店”50家,餐饮名店50家。

如今,站在新的起点,顺德区区委区政府提出了大力实施城市营销战略,集中力量打造“世界美食之都”这个城市超级IP的重要部署,决定启动“寻味顺德”再出发系列工程。

该项目将在搭建政府组织架构、组建品牌推广委员会的基础上,结合“寻味顺德”专属识别系统的亮相,同步推出包含“寻味顺德”“金凤凰餐厅”“寻味顺德”菜品“寻味顺德”特色小吃在内的“美食认证体系”,同时整合线上宣传矩阵与线下品牌活动,不断丰富和拓展“寻味顺德”认证体系内涵,全力打造一流的“寻味顺德”品牌形象。

中华金厨、中国烹饪大师、国际粤菜评委、国家一级评委、广东省职业技能研发专家、广东省职业技能等级认定专家、教育部“国培计划”授课专家陈先生作为评审技术专家对“寻味顺德”“金凤凰餐厅”的认证标准和评分细则进行解读。

新成立的顺德世界美食之都品牌推广委员会由相关政府部门、行业协会、高校、企业、美团等联合组成。该委员会将充分发挥专业优势,开展“寻味顺德”认证体系标准制定、评审等相关工作,并积极协助“世界美食之都”IP

的建设与对外宣传推广。

顺德还将整合线上宣传矩阵与线下品牌活动,开展首届抖音全国美食达人夜、寻味顺德短视频、顺德美食文化海外交流、寻味顺德城市路演等活动,举办大湾区美食文化周、寻味顺德预制菜系列活动,编制寻味顺德美食菜品标准,推出寻味顺德美食故事集、美食旅游联名卡、寻味顺德美食地图等,不断丰富和拓展“寻味顺德”认证体系内涵。

我们希望通过建立“寻味顺德”认证体系,来打造统一标识、官方认可、具有公信力的“寻味顺德”品牌形象,这既是规范引领行业良性发展的现实需要,更是塑造顺德美食品牌形象的必然要求。顺德区领导表示。

人们很难拒绝一座好吃的城市。“世界美食之都”的金招牌为顺德吸引着八方宾朋。今年国庆长假期间,顺德区共接待国内外游客113.99万人次,旅游总收入4.52亿元,顺德美食文化节成为粤港澳大湾区最重要的美食文化活动之一。与此同时,顺德还积极引导美食产业“走出去”。

近年来,满足快节奏生活需求的预制菜走红,被称为餐饮行业竞争的“新赛道”。顺德利用其在人才培养、产业集群等方面不可替代的优势,率先发展,2021年其预制菜产量达到约11万吨,产值约60亿元,拥有60家规模以上预制菜企业。顺德区区委区政府在2022年把“探索推进预制菜产业发展”列入政府工作报告,还制定发布了《盆菜 酸菜鱼 预制菜团体标准》,为

预制菜产业高质量发展提供“顺德经验”和“顺德样板”。

2020年起,顺德启动“寻味顺德”“世界美食之都”顺德全国路演”系列活动,充分展示了“湾区明珠”的魅力。在北京、深圳等国内重要城市举行路演、招商引资、招才引智等各类活动中,美食的交流展示环节都成为不可或缺的部分。顺德区领导表示,顺德将继续深化与国际国内间的美食文化交流,做大做强美食、文化、旅游等城市软实力,全力打造顺德世界美食之都超级IP,让顺德美食文化成为一张真正叫得响、立得住、传得开的城市名片。

文旅 弄潮 擦亮 世界 美食之都 城市IP

顺德美食的传承和推广离不开当地厚植的饮食文化。“饮和食德”,千百年来,美食在顺德人生活中一直占有重要位置。几乎所有重要时刻,顺德人的餐桌上都可以看到特定的美食,尤其喜庆、年节,顺德都会举行规模盛大的宴会,广邀乡里亲朋,四方好友一同参与,气氛热烈,成为一道独特的风景。在此基础上形成的顺德美食文化,既与自然春生、夏长、秋收、冬藏的农耕文化相符,又与宗族、敬老、祭祖、节庆、民俗的文化相融,具备强大的亲和力与生命力。

在发展文旅事业中,顺德是一位名副其实的“弄潮儿”。典型的水乡景观、性格鲜明的人物、紧连传统的美食意象,《寻味顺德》正是以食物为原

点,呈现了岭南一方水土的历史脉络与蓬勃现状,一举创下了累计收看人数超20亿人次的“收视奇迹”。

在2023年即将到来之际,“世界美食之都”顺德向全国发出诚挚邀请:“寻味顺德,等你过年!”为营造祥和、热闹的春节氛围,顺德特别策划了“美食之都寻味顺德”岭南年俗嘉年华活动。

本次嘉年华将整合顺德区各部门、各街镇的文化、非遗、美食、体育、旅游、促消费等内容,以“顺德美味”“顺德年味”“顺德玩味”为三大主题板块,从2022年12月一直持续到2023年元宵节,截至目前已有135项活动。嘉年华将充分挖掘整合顺德文旅资源并大胆探索融合发展,形成区、镇街、村居三级联动的活动体系,带动顺德文旅乃至顺德经济社会的发展,让广大市民游客在新春期间感受岭南年俗、体验顺德年味、记住乡愁的岭南文化盛宴。

值得一提的是,佛山地铁3号线首通段即将于2022年12月底开通,作为佛山最长、南北贯通的轨道交通大动脉,地铁将为顺德文旅业高质量发展注入新活力,并在更宽视野、更大格局上推动岭南年俗走出去,成为中华优秀传统文化和新时代岭南文化走向世界、影响世界的新窗口。

近年来,备受瞩目的顺德美食节品牌活动逐渐发展为美食文化盛会,龙舟赛、文创展、非遗展演等数十场配套活动轮番上演,让来自五湖四海的游客在寻味顺德之余,全方位感受顺德文旅融合的魅力。生菜会、花炮会、关帝

巡游等民俗活动与饮食文化有机结合,诞生了贯穿全年的乡村特色美食游,富有特色的“陈村花宴”和“均安妈妈菜”,让传统的村宴文化与乡村振兴发展交相辉映。

以“岭南潮”为核心,顺德积极拥抱年轻人、拥抱互联网。8月举办的顺德美食文化周上,集聚年轻态、时尚感、潮流范,乐队弹唱、汉服秀、广府舞蹈等节目轮番上演。由10条小船组成的“水上市集”,通过游船文创产品体验的形式,让游客沉浸式感受岭南水乡的魅力。更年轻化、更多元的吃喝玩乐消费体验场景,让市民游客真正“从早吃到晚”,点亮城市“夜经济”。

在顺德,游客除了能“食在顺德”,还能在“美食博物馆”中,一睹“世界美食之都”背后的精彩故事;在“顺德工业发展馆”里,体验顺德制造业从追赶、跨越到领先的高质量发展奋进画卷;以工业、龙舟、状元、水乡、美食等文化为主题的博物馆群,正成为呈现顺德发展成就的主要载体,共同擦亮“世界美食之都”城市IP。

当前,在省、市各级党委政府的领导下,顺德正努力建设高质量发展先行示范区,围绕“以水兴城”战略,集中力量打造“世界美食之都”超级IP工作要务,发布了“岭南潮”“品顺德”等一系列文旅系列活动,启动“寻味顺德”再出发系列工程,以推动旅游业高质量发展为目标,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,积极构建全域旅游的发展格局。

新的一年,顺德也将继续奋力打造“三个形象、一个IP、两个高地”,通过一系列的文旅活动、一系列的促消费活动、一系列的高品质文旅产品,加快打造岭南水乡文旅高地和岭南广府文旅传承创新高地,加快推进顺德文旅行业的全面复苏。

在这里,我们向全国各地的朋友们发出诚挚邀请:顺德不仅仅是最友好的制造业强区,更是充满了人间烟火味的岭南水乡城市,欢迎大家到顺德过一个多姿多彩、有滋有味的新春佳节!顺德区领导说,“寻味顺德、一定得!寻味顺德,等你过年!”

(信息来源:顺德区宣传部)

“社牛”“社恐” 你有几副社交面孔?

贺瑶:中国青年报主持人
王子鹏:95后 伊利诺伊大学芝加哥分校硕士在读
王羽和:00后 北京大学大一学生

跨越代际鸿沟 两代人并肩成长

贺瑶:中国青年报主持人
李新玲:中国青年报高级记者
廖伊纹:00后 自媒体博主 青年演员
冯程朗:00后 中国传媒大学大一学生

从校园到职场 如何用好实习体验券?

闫章默:中国青年报主持人
李熙曦:00后 医科类大学大二学生
肖业静:00后 互联网公司员工
李文宁:00后 中国传媒大学研究生一年级学生